
二 0 一七年东营市初中学生学业考试 

生  物  试  题 

（总分 100 分  考试时间 60 分钟） 

亲爱的同学： 

你好！答题前，请仔细阅读以下说明： 

1.本试题共 8页，分第 I卷和第 II卷两部分。 

2.请清点试卷，并将姓名、准考证号和座号按要求填写在试卷和答题卡上的相应位置。 

3.将选择题答案用 2B 铅笔涂在答题卡对应题目的标号上；将非选择题答案用黑色签字

笔书写到答题卡所指示的答题区域。 

祝充满自信的你，快乐答题，收获成功！ 

 

第 I 卷（选择题  共 50 分） 

一、选择题：本大题共 25小题，每小题 2分，共 50分。在每小题所列的四个选项中，只有

一个是最符合题意的。 

1.夏日的微风，带着大自然炽热的生命气息。经过两年的生物学学习，“人与自然和谐发展”

的理念已根植你的心底。下列叙述不符合．．．这一理念的是 

A.提倡骑自行车或步行的方式出行  

B.建立自然保护区，保护生物多样性 

C.开发森林资源，多使用一次性木筷 

D.发展生态农业，提高废弃物的再循环率 

2.生物圈是最大的生态系统，保护生物圈是现代公民的基本素养和行为准则。下列有关生物

圈的叙述，错误．．的是 

A.生物圈是所有生物共同的家园           B.生物圈的范围包括整个地球 

C.生物圈包括地球上全部的生物及其环境   D.生物圈包含所有不同层次的生态系统 

3.图 1 是用显微镜观察洋葱鳞片叶表皮细胞临时装片时，看到的几个视野，要使图像从视

野①变为视野④，应怎样操作？ 

 

 

 

 

 

 

                       图 1 

A.向右下方移动装片→转动转换器换成高倍物镜→转动细准焦螺旋 

B.向左上方移动装片→转动遮光器换成大光圈→转动细准焦螺旋 

C.向左上方移动装片→转动转换器换成高倍物镜→转动细准焦螺旋 

D.向右下方移动装片→换成凹面反光镜→转动细准焦螺旋 

4.昆虫是地球上种类和数量最多的一类动物。下列有关昆虫的说法，正确的是 

A.昆虫体表覆盖着外骨骼，属于甲壳动物    B.昆虫的身体分为头、胸、腹、躯干四部分 

C.昆虫的发育过程是完全变态发育          D.昆虫一般有两对翅，适于飞行 



5.十二生肖是华夏先民图腾崇拜和早期天文学的结晶，让每个人都具有与生俱来的属相，代

表着全中国所有人的精神风貌。下列哪项是丑牛、巳蛇、酉鸡的共同特征？ 

A.体温恒定      B.用肺呼吸     C.胎生哺乳      D.心脏四腔 

6. “穿花蛱蝶深深见，点水蜻蜓款款飞。”诗句中分别描述了昆虫的哪种行为？ 

A.觅食行为、繁殖行为        B.攻击行为、觅食行为 

C.防御行为、繁殖行为        D.觅食行为、防御行为 

7.甲瓶中装入萌发的大豆种子，乙瓶中装入等量的煮熟的

大豆种子。一段时间后，分别放入燃烧的蜡烛。观察到甲

瓶中的蜡烛熄灭并且瓶壁上有许多小水珠，乙瓶中的蜡烛

燃烧（图 2）。分析实验现象，能得出下列哪项结论？ 

A．种子萌发消耗氧气 

B．种子萌发产生二氧化碳 

C．种子萌发消耗氧气，产生二氧化碳 

D．种子萌发消耗氧气，产生水                                       图 2 

8.蘑菇高蛋白、低脂肪、低热量，有“植物肉”的美誉。下列有关蘑菇的叙述，正确的是 

A.蘑菇是多细胞真菌，分裂繁殖后代       B.蘑菇的细胞内没有成形的细胞核                              

C.蘑菇能产生孢子，靠孢子繁殖后代       D.蘑菇地上部分能进行光合作用，制造有机物 

9.下表的四种植物中，哪两个物种的亲缘关系最近？ 

植物名称 

分类等级 

胡萝卜 小麦 水稻 白菜 

门 种子植物门 种子植物门 种子植物门 种子植物门 

纲 双子叶植物纲 单子叶植物纲 单子叶植物纲 双子叶植物纲 

目 伞形目 莎草目 莎草目 白花菜目 

科 伞形科 禾本科 禾本科 十字花科 

属 胡萝卜属 小麦属 稻属 芸薹属 

A.胡萝卜和小麦              B.水稻和白菜 

C.胡萝卜和白菜              D.小麦和水稻 

10.人体的结构与功能高度统一，使得体内复杂多变的生理功能得以实现。下列叙述错误．．的

是 

A.左心室壁最厚，心肌发达，可以将血液“泵”到全身各处 

B.肺泡壁和毛细血管壁都由一层上皮细胞构成，利于肺泡与血液进行气体交换 

C.心房与心室之间、心室与动脉之间、各静脉内都有瓣膜，保证血液不能倒流 

D.小肠内表面有许多环形皱襞和小肠绒毛，增加了消化和吸收的面积 

11.糖尿病以高血糖为标志，患者常表现出多饮、多食、多尿以及体重减少，即“三多一少”

的症状。下列有关糖尿病的叙述，错误．．的是 

A.由于胰岛分泌胰岛素不足引起的              B.可以通过注射胰岛素进行治疗 

C.可以将胰岛素制成胶囊口服治疗              D.患者应控制饮食、避免过度劳累 

12.2017 年 5 月 7 日，第十届黄河口(东营)国际金标马拉松

大赛在市政府广场鸣枪开赛。比赛中运动员奋力向前、汗流

浃背、满脸通红（图 3 ）。上述现象体现了皮肤的哪些功能？ 

①保护         ②排泄     ③调节体温      ④感受外界

刺激 

A.①②③         B.②③        C.②④        D.③④                           

图 3 



13.了解必要的用药知识和急救方法，对于保障身体健康，挽救生命具有重要意义。下列说

法正确的是 

A.处方药适用于自我诊断，自我治疗的小伤小病 

B.动脉出血要压迫伤口的远心端 

C.人工呼吸时吹气的次数为每分钟 16～18 次        

D.感冒药是家庭常备药物，过期一两周仍可服用 

14.我国自主研制的埃博拉疫苗首次获得境外临床试验许可，在塞拉利昂启动Ⅱ期临床试验。

接种这种疫苗属于 

A.非特异性免疫，保护易感人群        B.非特异性免疫，切断传播途径 

C.特异性免疫，控制传染源            D.特异性免疫，保护易感人群 

15.垦利区西宋桃园内有黄桃、毛桃、蟠桃等多个品种。如果将黄桃的带芽枝条嫁接到毛桃

树上，枝条成活并在开花后授以蟠桃的花粉，所结桃子可供食用部分的味道接近于 

A．黄桃       B. 毛桃       C. 蟠桃       D.三者兼有   

16.曲线图可用来直观地表示生命体内的生理变化。以下对四幅曲线图（图 4）的解释，错．

误．的是 

图 4 

                                                                                                                                          

A．甲表示大豆种子萌发成幼苗过程中，幼苗细胞干重的变化  

B．乙表示血液流经肺部时血液中二氧化碳含量的变化 

C．丙表示一段时间内某植物叶片吸收二氧化碳与光照强度的关系  

D．丁表示人在一次平静呼吸过程中，肺内气压的变化 

17.现有两粒花生，其中一粒已长芽。各取两粒花生的一半，分别滴加一滴碘液，结果未长

芽的花生变蓝，已长芽的没有变化。根据这个实验，对已长芽的花生，能得出的结论是 

A．里面的淀粉被分解消耗          B．里面的淀粉、蛋白质被分解消耗 

C．里面的淀粉、脂肪被分解消耗    D．里面的淀粉、蛋白质、脂肪被分解消耗 

18.下列有关人生殖和发育的叙述，正确的是 

A.精子和卵细胞在子宫内完成受精  

B.胎儿与母体进行物质交换的结构是脐带 

C.青春期在性激素的作用下开始出现第一性征 

D.青春期是人一生中智力发展的黄金时期 

19.黄河三角洲湿地是国家级自然保护区，有植物 393 种，其中浮游植物 116 种、蕨类植物

4种、裸子植物 2种、被子植物 271 种，鸟类有 265 种。这主要体现了 

A.生态系统的多样性        B.生活环境的多样性 

C.物种的多样性            D .遗传的多样性 



20.某同学在校园生物角修剪月季时，不小

心被刺扎到手，迅速缩手并感到疼痛。对

完成该反射神经结构（图 5）的叙述，正

确的是 

A．1是效应器，能够对刺扎到皮肤作出反应 

B．3是神经中枢，痛觉就是在这里产生的 

C．该反射活动的神经冲动传导途径是 5→4

→3→2→1                                                    图 5 

D．3是神经中枢，受到大脑皮层的控制 

21.学习了生物的进化后，某同学进行了如下梳理归纳，你不认同．．．的是                                       

A.化石是研究生物进化的最直接证据 

B.不同生物细胞色素Ｃ的序列差异，能反映生物之间的亲缘关系 

C.生物通过遗传变异和自然选择不断进化 

D.始祖鸟化石证明了现代爬行动物经过长久年代可进化成鸟类 

22.长期使用克霉唑乳膏治疗足癣，药效会逐渐下降，原因是 

A.药物的使用量过少或药效不稳定 

B.药物使病原体慢慢产生了抗药性变异 

C.少数抗药性强的病原体存活下来并大量繁殖 

D.病原体经过长期努力适应了有该药物的环境 

23.下列高科技成果中，根据转基因工程原理进行的是 

A.袁隆平院士利用野生水稻与普通水稻杂交培育出超级水稻 

B.将苏云金杆菌的某些基因移植到棉花体内培育出抗虫棉 

C.通过返回式卫星搭载种子培育出太空南瓜 

D.通过细胞克隆技术培育出克隆牛 

24. “人类从何而来？”人们一直在探索着。下列有关人类的起源和进化的叙述，正确的是 

A.人类起源于生理特征与现代人最接近的类人猿 

B.人类进化过程中一直向着有利于直立行走的方向变异 

C.能使用工具是人猿分界的标志 

D.人类不同种族的差异是在不同地域内经过自然选择形成的 

25.同学们利用生物学知识对生活中的俗语进行了下列解读，你不认同．．．的是 

 

 

 

 

 

 

 



第 II 卷（非选择题  共 50 分） 

二、简答题：本大题包括 6个小题，除特殊标注外，每空 1分，共 50分。 

 26.（7 分）细胞是构成“生命大厦”的基石，每时每刻都在进行着各种各样的生命活动。

细胞是如何构成生物体，又是如何生活的呢？  

（1）生物体具有严整的结构，除病毒外，都是由细胞构成的。单细胞生物如草履虫，一个

细胞就是一个生物体；多细胞生物大多始于一个细胞——受精卵，受精卵通过细胞分裂使细

胞数目增多，通过         产生各种组织，进而形成器官等，构成完整的生物体。 

（2）细胞的生活离不开物质。细胞内的物质分为无机物和有机物两大类。细胞生活需要的

多种营养物质进入细胞，自身产生的废物排出细胞，都要经过         ，它控制着物质的

进出，使细胞拥有一个比较稳定的内部环境。 

（2）细胞的生活需要能量。细胞进行生命活动所需的能量来自于细胞内有机物的氧化分解，

其场所是           。这些能量最终来源于太阳能。植物叶片细胞中的        ，能够通

过光合作用将光能转变成储存在有机物中的化学能。 

（3）细胞内每时每刻都发生着非常复杂的物质和能量的变化，需要在            指挥和

控制下进行，其内的 DNA 上有指导生物发育的全部         ，包含了指导生物发育和遗传、

控制细胞中物质和能量变化的一系列指令，也是生物体建造自己生命大厦的蓝图。 

（5）单细胞生物全部生命活动在一个细胞内完成，多

细胞生物每个细胞都能独立进行生命活动，这说

明                                            

            。 

27. (9 分) “健康是金，如果一个人失去了健康，那

么他所拥有的和正在创造并即将拥有的统统为零！”世

界卫生组织提出了健康的四大基石：合理膳食、适量

运动、戒烟限酒、心理平衡。请据图 6“平衡膳食宝

塔” 回答： 

（1）位于“膳食宝塔”最底层（第一层）的谷类主要

成分是淀粉，在消化道内                                                  

消化液的作用下分解为葡萄糖。 

（2）青少年正处在生长发育的关键时期，每天需多吃

“膳食宝塔”          层食物。 

（3）图中阳光男孩跑步动作的完成，是因为骨骼肌受到                     图 6 

神经传来的兴奋刺激后收缩，并产生一定的拉力，牵动                   产生的。                                                                   

（4）男孩跑步时下肢骨骼肌活动需要更多的氧气，外界氧气通过血液循环运往下肢骨骼肌

细胞的过程中，经过下列结构的顺序是                                            

（填写序号） 

①左心室   ②肺静脉   ③主动脉  ④左心房 ⑤下肢动脉                            

（5）运动时消耗的能量来源于食物，食物所含能量的多少

可以用食物燃烧放出的热能使水温升高的方法来测定。为了

测定不同食物所含能量的多少，某同学设计了图 7 所示装

置。 

                           

                                                              图 7 

表中是他的实验记录。                                                     



食物名称 花生仁 黄豆 核桃仁 大米 

质量（克） 20 20 m 20  

水（毫升） 30 30 30 30 

温度上升（℃） 2.2 1.4 3．1 1.3 

①实验中，m的数值应该为         。 

②已知1毫升水每升高1℃需吸收4.2焦的热能，计算可知1克黄豆所含的能量是       焦。       

③事实上，实验所测出的食物的热价与它的实际热价相差很大，请分析原因            

                                                                          。 

（6）长期酗酒会损伤心脏和血管，导致心血管疾病；长期吸烟也会危害人体健康，请你运

用所学知识谈谈吸烟的危害。（不少于两条）                                     

                                                                           

                                                                。                   

（7）良好的情绪和适度的情绪反映，是身心处于积极健康状态的表现。遇到挫折或不顺心

的事情时，可以采取下列       方式调节情绪。 

①有意识地转移话题分散注意力     ②砸课桌发泄不满  ③ 向亲人倾诉或大哭一场 

  ④找一个适当的理由自我安慰     ⑤ 自我封闭与压抑    

28.（9 分）周末，兴趣小组的同学走进垦利区大三合现代养鸡场农业园区，把生物课堂搬

到了鲜活的生活中。让我们随他们一起参观体验吧。 

（1）一片葱郁的人工树林中，珍珠鸡、江山乌鸡、河南斗鸡、北京油鸡等三三两两悠闲地

漫步觅食。不同品种的鸡都是由共同的祖先原鸡经过           形成的。 

（2）“扑棱”，一只野鸡飞了起来，向远处飞去„„其特殊的呼吸方式           保证了

它飞行时充足的氧气供应。 

（3）“咦”，那边的一群小鸡正在啄食小砂粒，这是为什么

呢？                                                             。 

（4）“快看，好漂亮！”循声望去，一只孔雀正神气地张开并抖动着华丽的羽衣。孔雀开屏

是繁殖行为，从获得途径上属于         行为。 

（5）“咯咯哒„„”路边一只母鸡下蛋啦！走近仔细观察，鸡蛋一端钝圆一端略尖，这种外

形对它的繁殖有什么意义？ 

                                                  

                           。                   

（6）你发现了吗？鸡冠的形状不一样，有单冠和玫瑰冠之

分（图 8），这在生物学上称作            。 

（7）图 9是两种冠形的杂交图解（用 E、e表示控制鸡冠

形状的显、隐性基因；图中„„表示多个与前面子代个体相同的个体）   图 8    

                                                              

                                             ① 根

据图中所示遗传结果，推断      是显性的。 

②现有一只玫瑰冠的公鸡，其基因组成不知是 EE还是

Ee， 同学们设计了如下鉴定方案： 

选用单冠母鸡与这只玫瑰冠公鸡交配，请预测实验结果及

结论（2分）                        

                                                                  图 9 

                                                              。 



29.（10 分）玉米被称为“食物中的黄金”，不仅由于灿黄如金，更重要的是在所有主食中

营养价值和保健作用也是最高的。请分析回答： 

（1）在适宜的条件下，玉米种子开始萌发，          逐步发育成幼苗。 

（2）玉米地里出现了几株白化苗，这在生物学上称作变异，是由       的改变引起的。 

（3）玉米幼苗在阳光照耀下渐渐长大，实验小组的探究活动也陆续展开。 

①探究一：玉米叶片对不同颜色光的利用率相同吗？ 

将在黑暗中放置一昼夜的玉米叶片，平均分为四块，放在不同的试管中，在其他条件相

同的情况下，按下表进行实验。光照一段时间后（叶绿体中的色素对红光和蓝紫光的吸收量

最大），脱去叶绿素，滴加碘液。 

试管编号 1 2 3 4 

光照 白光 红光 蓝紫光 绿光 

滴加碘液 1 滴 1 滴 1 滴 1 滴 

 

请预测，            号试管内的叶片颜色最浅。 

②探究二：二氧化碳是玉米进行光合作用的原料吗？ 

实验小组的同学设计了图 10 所示的实验装置（该装置

中隔板与无色透明钟罩之间，隔板中央小孔与玉米植株之间

都用凡士林密封），请帮助他们完善实验。（2分）    

                                         

                                                                                       

                                        。                                     

图 10 

（4）幼苗生长 50 天左右，植株开始抽花丝了（图 11 ）。 

[1]是                ，玉米的花没有艳丽的色彩和芳香的气味，需借助风力

进行传粉，其传粉方式             。 

（5）又过了一个多月，玉米成熟了。糖类、蛋白质等营养物质主要贮存在玉米

种子的        中；玉米含有丰富的胡萝卜素，经常食用可有效预

防            。 

（6）从严格意义上讲，一粒玉米粒就是一个果实，由          发育而来。 

图

                                                                        图 11 

30.（7 分）东营市家庭农场蓬勃发展 ，目前已达到 1039 家，对全市现代农业建设发挥了

引领示范作用。图 12 为“东营润丰家庭农场”农业生产模式中部分生物构成的食物网简图，

请据图回答。 

（1）该食物网中包括     条食物链，鸭能获得最少能量的食物

链是          （写出一条即可）。 

（2）昆虫和鱼存在            的种间关系。 

（3）水稻和鸭在结构层次上的区别是             。 

（4）若要构成一个生态系统，图中缺少的成分是           。 

（5）家庭农场属于人工生态系统，自我调节能力弱，主要原因

是                       。                                        图 12 

（6）该家庭农场既节约了成本，又提高了效益，请尝试从生态学角度阐述理由                                                         

                                                        。        



31.（8 分）生活处处有探究，简简单单做实验。生物兴趣小组的同学利用气球作为材料做

了如下趣味横生的生物实验。 

（1）图 13 是同学们制作的膈肌运动引起胸廓容积改变的模型。甲表示           过程，

此时“膈肌”处于          状态。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               图 13                                图 14 

（2）图 14 是同学们设计的观察酵母菌发酵现象的装置。一段时间后，挤瘪的气球渐渐鼓

起来的原因是                       。 

（3）图 15是同学们利用气球等废旧材料制作的

眼球结构模型。 若要模拟看近处物体时眼球的状

态，应使模拟睫状体的弹簧                ，

此时气球         （“A”或“B”）模拟的晶状体

曲度变大，物像正好落在          色铁丝模拟

的视网膜上。 

（4）借助气球大致测量肺的容积。 

方法一：用圆气球、软尺测量肺的容积                         

尽力吸气后，向圆气球内尽力呼气，直到不能呼出为止，扎紧气球。用软尺测量圆气球

的最大周长               图 15 

为 C 厘米，根据数学公式计算出圆气球的体积为  
)(

14.36

1
2

3

毫升
C


  。需

要说明的是，即使尽力呼气，还会有 1500 毫升的气体存留在肺中不能排出。 

根据以上提示，计算出肺的容积为                    毫升。 

方法二：用排水法测量肺的容积 

材料器具：大烧杯、大气球、软管、脸盆、量筒、沙子；请水。 

方法步骤： 

① 将适量沙子装入大气球，连接上软管后，放入大烧杯内。 

②将大烧杯放入脸盆内，并且将大烧杯注满水，注意水不能流到脸盆中。 

② 吸一口气，然后对着软管向大气球内尽力呼气，直到不能呼出为止。 

④                                                    。 

⑤计算出测试者肺的容积。 

 


